
Задания первого (заочного) тура включают в себя тесты четырех типов: 

-  Тест № 1 включает 10 вопросов типа «6*1». В каждом вопросе из предло-

женных вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый 

правильный ответ оценивается в 1 балл. Итого максимально по тесту № 1 можно 

набрать 10  баллов. 

- Тест № 2 включает 10 вопросов типа «6*1». В каждом вопросе из предло-

женных вариантов ответа нужно выбрать единственный верный ответ. Каждый 

правильный ответ оценивается в 2 балла. Итого максимально по тесту № 2 

можно набрать 20  баллов. 

- Тест № 3 включает 10 вопросов. Из нескольких вариантов ответа нужно 

выбрать только все верные ответы. При наличии всех правильных ответов по 

заданию выставляется  3 балла. Итого максимально по тесту № 3 можно полу-

чить  30 баллов. 

Тест № 4 включает 8 задач. Правильный ответ оценивается в 5 баллов. 

Итого максимально по тесту № 4 можно получить  40 баллов. 

 

Время, отводимое на написание тестов, составляет 100 минут (1 час 40 

минут). Максимальное количество баллов, которое может набрать участник 

заочного тура, 100 баллов. 

 

 

 

 

 

 

  



Тест № 1. 

В каждом вопросе из 6 предложенных вариантов ответа нужно выбрать един-

ственный верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. 

 

1. В государстве Хаосленд 

Идей много, денег – нет. 

Хотя с населения налоги взимаются: с имущества, с прибыли,  

И вообще все к оплате привлекаются. 

К тому же, принципом пользуются там таким: 

Чем больше доход, тем больше налог неумолим. 

Растёт он со скоростью выше обычной, 

Его сумму называть уже стало слишком “о личном”. 

Однако правительство приняло решение: 

Меры ужесточить и усилить правоприменение. 

Теперь страна Хаосленд закупки и трансферты сокращает, 

А налоги неустанно повышает. 

К сожалению, и это не помогло, 

Экономика в упадке, государству отнюдь не повезло. 

Заем пришлось взять у страны соседней, 

Что было дальше – вопрос не последний. 

Хотелось бы узнать, какая система налогообложения принята в стране Ха-

осленд? 

1. пропорциональная. 

2. регрессивная. 

3. прогрессивная. 

4. рецессионная. 

5. адвалорная. 

6. экспансионная. 

 

2. Басню Крылова И.А. «Демьянова уха» 

«Соседушка, мой свет! 

Пожалуйста, покушай». — 

«Соседушка, я сыт по горло».— «Нужды нет, 

Еще тарелочку; послушай: 

Ушица, ей-же-ей, на славу сварена!» —  

«Я три тарелки съел». — «И, полно, что за счеты:  

Лишь стало бы охоты,—  

А то во здравье: ешь до дна!  

Что за уха! Да как жирна:  

Как будто янтарем подернулась она.  

Поешь же, миленький дружочек!  

Вот лещик, потроха, вот стерляди кусочек!  

Еще хоть ложечку! Да кланяйся, жена!»  

Так потчевал сосед-Демьян соседа-Фоку  

И не давал ему ни отдыху, ни сроку;  



А с Фоки уж давно катился градом пот.  

Однако же еще тарелку он берет:  

Сбирается с последней силой  

И — очищает всю. «Вот друга я люблю!»  

Вскричал Демьян: «зато уж чванных не терплю.  

Ну, скушай же еще тарелочку, мой милой!» 

Тут бедный Фока мой, 

Как ни любил уху, но от беды такой, 

Схватя в охапку 

Кушак и шапку, 

Скорей без памяти домой — 

И с той поры к Демьяну ни ногой…. 

можно использовать для иллюстрации теории: 

1. потребительского выбора. 

2. полезности. 

3. ограниченности ресурсов. 

4. сравнительных преимуществ. 

5. спроса на благо. 

6. предложения блага. 

 

3. «Клевал как-то петушок бобовые зернышки, да второпях и подавился. Подавился, не 

дышит, не слышит, лежит не шевелиться. Перепугалась курочка, бросилась к хозяйке, кричит: 

— Ох, хозяюшка, дай скорей маслица петушку горлышко смазать: подавился петушок бо-

бовым зернышком. 

Хозяйка говорит: 

— Беги скорей к коровушке, проси у нее молока, а я уж собью маслица. 

Бросилась курочка к корове: 

— Коровушка, голубушка, дай скорее молока, из молока хозяюшка собьет маслица, мас-

лицем смажу петушку горлышко: подавился петушок бобовым зернышком. 

— Ступай скорее к хозяину, пусть он принесет мне свежей травы. 

Бежит курочка к хозяину: 

— Хозяин! Хозяин! Дай скорее коровушке свежей травы, коровушка даст молочка, из мо-

лочка хозяюшка собьет маслица, маслицем я смажу петушку горлышко: подавился петушок бо-

бовым зернышком. 

— Беги скорей к кузнецу за косой, — говорит хозяин. 

Со всех ног бросилась курочка к кузнецу: 

— Кузнец, кузнец, дай скорее хозяину хорошую косу. Хозяин даст коровушке травы, ко-

ровушка даст молока, хозяюшка даст мне маслица, я смажу петушку горлышко: подавился пету-

шок бобовым зернышком. 

Кузнец дал хозяину новую косу, хозяин дал коровушке свежей травы, коровушка дала мо-

лока, хозяюшка сбила масла, дала маслица курочке. Смазала курочка петушку горлышко. Бобо-

вое зернышко и проскочило.»  (русская народная сказка «Петушок и бобовое зернышко»). 
В условиях рыночных отношений, при определении основного макро-

экономического показателя ВВП, будет учтена стоимость  

1. косы. 

2. свежей травы. 

3. молока. 

4. маслица. 

5. бобового зернышка. 



6. всех перечисленных товаров. 

 

4.  От объемов производства не зависят 

1. ATC. 

2. AVC. 

3. AFC. 

4. FC. 

5. VC. 

6. MC. 

 

5.  Ею дорожат, невзирая на опасность, 

     Берегут, невзирая на трудности. 

У неё есть начало и конец. 

Её уровень колеблется. 

Её можно застраховать. 

Если бы существовал спрос на благо, описанное в загадке, то об его эла-

стичности по цене можно было бы сказать, что она равна 

1. бесконечности. 

2.  единице. 

3.  нулю. 

4.  отрицательному числу. 

5.  положительному числу. 

6.  дробному числу. 

 

6. Неконкурентность и неисключаемость являются характеристиками 

1.  нормальных товаров. 

2.  недоброкачественных товаров. 

3.  дефицитных товаров. 

4.  факторов производства. 

5.  общественных благ. 

6.  субститутов. 

 

7. «.Инфляция — это когда каждый настолько богат, что никто ничего 

не может себе позволить». (Л.Л.Левинсон) 

Отсутствие необходимых товаров на прилавках магазинов свидетель-

ствует о том, что в экономике страны наблюдается  

1. ползучая инфляция. 

2. галопирующая инфляция. 

3. гиперинфляция.   

4.сбалансированная инфляция. 

5. несбалансированная инфляция. 

6. скрытая инфляция.  

 

8. Причиной инфляции предложения является, при прочих равных 

условиях,   



1. избыток совокупного предложения над совокупным спросом. 

2. рост цен на сырье и материалы. 

3. замораживание заработной платы. 

4. увеличение размера государственных трансфертов. 

5. увеличение подоходного налога с физических лиц. 

6. увеличение у населения склонности к созданию сбережений. 

 

9. У одной вдовы была курица, которая каждый день несла по яйцу. 

Вдова подумала, что если курицу кормить побольше, то она будет нести и по 

два яйца в день. 

Так она и сделала; но курица от этого разжирела и вовсе перестала 

нестись. (Басня Эзопа) 

Какой экономический процесс или закон можно объяснить с помощью 

этой басни? 

1. закон убывающей производительности фактора производства. 

2. эффект Веблена. 

3. закон убывающей предельной полезности. 

4. закон спроса. 

5. закон предложения. 

6. эффект А.Смита. 

 

10. Значение реальной ставки ссудного процента представляет собой 

1. положительное число. 

2. натуральное число. 

3. ноль. 

4. отрицательное число. 

5. любое число. 

6. бесконечность. 

 

 

  



Тест № 2. 

В каждом вопросе из 6-ти предложенных вариантов ответа нужно выбрать 

единственный верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 2 балла. 

 

1. Если цена на продукцию конкурентной фирмы превышает ее пре-

дельный доход, а предельный доход превышает предельные издержки, то в 

целях максимизации прибыли фирма должна:  

1. сократить выпуск продукции.  

2. увеличить выпуск продукции.  

3. увеличить выручку. 

4.уменьшить переменные издержки. 

5. уменьшить постоянные издержки. 

6. конкурентная фирма не может оказаться в такой ситуации. 

 

2. Выручка монополиста с ростом объема продаж: 

1. увеличивается  на постоянную величину с каждой единицей продукции. 

2. увеличивается с изменяющимся значением прироста. 

3. уменьшается с изменяющимся значением сокращения. 

4. уменьшается на постоянную величину с каждой единицей продукции. 

5. может как увеличиваться, так и уменьшаться. 

6. остается неизменной. 

 

3. При введении дополнительного косвенного налога, при прочих рав-

ных условиях, налоговая нагрузка  полностью ляжет на плечи потребителей, 

если спрос на товар 

1. абсолютно эластичный. 

2. абсолютно неэластичный. 

3. эластичный. 

4. неэластичный. 

5. стабильный. 

6. нестабильный. 

 

4. Если себестоимость производства единицы продукции (т.е. средние 

общие издержки АТС) меньше предельных издержек (МС) при любом объеме 

производства, то это означает, что: 

1. Средние общие издержки могут как уменьшаться с ростом объема произ-

водства, так и увеличиваться. 

2. Средние общие издержки уменьшаются с увеличением объема производ-

ства. 

3. Средние общие издержки увеличиваются с ростом объема производства. 

4. Величина предельных издержек не зависит от изменения объема произ-

водства продукции. 

5. Величина предельных издержек меньше средних переменных издержек. 
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6. Средние переменные издержки  уменьшаются с увеличением объема про-

изводства. 

 

5. В случаях, когда государство устанавливает на рынке цену, величина 

которой ниже равновесной цены,  

1. Выигрыш покупателей всегда больше, чем потери продавцов. 

2. Реализуя прежнее количество продукции, продавцы не понесут потерь. 

3. Уровень жизни  потребителей может снизиться. 

4. Прибыль у продавцов обязательно возрастет. 

5. Объемы продаж увеличиваются. 

6. Затраты у продавца увеличиваются. 

 

6. В случае выпуска товара, потребление или производства которого 

приносит обществу отрицательный внешний эффект, можно утверждать, что 

1.  товар  выпускается в недостаточном количестве, и на него назначаются 

необоснованно высокие цены. 

2.  товар  выпускается в чрезмерном количестве, и цена на него необосно-

ванно низкая. 

3.  товар  выпускается в чрезмерном количестве, и цена на него необосно-

ванно высокая. 

4.  товар  выпускается в недостаточном количестве, и цена на него необос-

нованно низкая. 

5.  товар  выпускается в чрезмерном объеме, но цена на него нормальная 

(адекватная). 

6.  товар  выпускается в необходимом для общества количестве, и цена на 

него нормальная (адекватная). 

 

7. При прочих равных условиях, при одновременном повышении дохо-

дов покупателей и внедрении ресурсосберегающих технологий в производ-

ство цена и объем продаж нормального товара изменятся следующим обра-

зом: 

1. объем продаж сократится, а цена вырастет. 

2. объем продаж увеличится, а цена может и сократиться, и вырасти, и 

остаться неизменной. 

3. цена увеличится, а объем продаж может и сократиться, и вырасти, и 

остаться неизменным. 

4. объем продаж вырастет, а цена сократиться.  

5. объем продаж вырастет, а цена увеличится. 

6. объем продаж сократится,  и цена уменьшится. 

 

8. Денежная масса возросла на 8%, скорость обращения денег увеличи-

лась на 12%, дефлятор составил 1,184. Как изменился физический объем 

ВВП (округляя до десятых)?: 

1. увеличился на 2,2%. 

2. увеличился на 21%. 
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3. увеличился на 5,7%. 

4. уменьшился на 8,8%. 

5. уменьшился на 5,4%. 

6. увеличился на 14,2%. 

 

9. В период проведения стимулирующей бюджетно-налоговой политики 

государство (не отказываясь от цели данной политики) нередко увеличивает 

налоги на сумму, равную величине  прироста … 

1. трансфертных платежей. 

2. государственных закупок. 

3. инвестиций коммерческих организаций. 

4. сбережений домохозяйств. 

5. потребительских расходов домохозяйств. 

6. амортизации. 

 

10. К инструментам недискреционной бюджетно-налоговой политики 

относятся 

1. государственные закупки. 

2. частные инвестиции. 

3. амортизационные отчисления. 

4. пособия семьям с низким уровнем дохода. 

5. проценты по вкладам. 

6. дивиденды. 

  



Тест №3  

Из нескольких вариантов ответа нужно выбрать все верные ответы. При 

наличии только всех правильных ответов по каждому заданию выставляется  

3 балла.   

 

1. Неоклассическое объяснение парадокса ценности  блага А. Смита ос-

новывается на положениях, что:  

1. предельная полезность потребляемого блага отличается от совокупной 

(общей) полезности. 

2. человек во всех ситуациях  при потреблении благ ведет себя одинаково. 

3. вся хозяйственная деятельность экономических субъектов имеет в своей 

основе рациональные решения домохозяйсв.  

4. люди производят больше товаров и услуг, чем потребляют. 

5. полезность блага для потребителя зависит исключительно от его вкусов.  

6. ценность блага для человека во многом зависит от наличия и доступности 

для потребления этого блага.  

7. более необходимые для жизни человека товары порой оказываются де-

шевле, чем менее ценные. 

 

2. Величина реальной заработной платы работника зависит от 

1. пособия по безработице. 

2. величины номинальной заработной платы работника. 

3. стажа работы. 

4. темпа инфляции. 

5. уровня безработицы. 

6. величины трансферта, получаемого работником от государства. 

7. имущества, имеющегося у работника. 

8. количества членов семьи работника. 

9. образования работника. 

 

3. При классификации экономических систем главными критериями 

являются: 

1.  предпосылки для экономического роста. 

2.  принцип распределения доходов и общественного продукта. 

3.  доминирующая форма собственности. 

4.  наличие ресурсов. 

5.  роль государства в управлении экономикой. 

6.  защита окружающей среды. 

7.  способ управления хозяйственной деятельностью. 

8.  размер государства. 

9. территориальное размещение страны. 

10. развитие НТП. 

11. специализация страны. 



 

4. К основному капиталу коммерческой организации из перечисленного 

ниже следует отнести: 

1.  оборудование. 

2.  сырье. 

3.  здания. 

4.  материалы. 

5.  заработную плату. 

6.  амортизацию. 

7.  сооружения. 

8.  готовую продукцию. 

9.  машины. 

10. ценные бумаги. 

11. менеджеров. 

12. денежные средства в кассе организации. 

13. денежные средства на расчетном счете организации. 

 

5. В экономике инфляция спроса может возникнуть в результате: 

1.  выплаты трансфертов экономическим субъектам. 

2.  уменьшения налогов. 

3.  уменьшения производительности труда. 

4.  уменьшения расходов домохозяйств. 

5.  увеличения инвестиционных расходов. 

6.  уменьшения скорости обращения денег. 

7.  девальвации национальной валюты. 

8.  увеличения ставки ссудного процента. 

9.  повышения нормы обязательных банковских резервов. 

10. увеличения безработицы в стране. 

 

6. «С ними неразрывна власть. Их можно выиграть, а можно проиг-

рать. Богатые и бедные все говорят — они у них «последние». 

Укажите характеристики, которыми обладают эти блага  

1. неограниченность. 

2. ликвидность. 

3. неисключаемость. 

4. конкурентность. 

5. могут приносить доход. 

6. общепринятость. 

7.  могут быть посредниками в сделках. 

8. потребляются полностью. 

9. немобильность. 

10. доступность. 
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7. Конкуренция — это здорово, ведь в результате мы только стано-

вимся сильнее. В любом случае, посетители голосуют ногами: если они прихо-

дят, значит, проголосовали за нас. (Джорж Кохон). 

Для ее развития необходимы 

1.  свобода выбора у экономических субъектов при принятии решения. 

2.  небольшое количество экономических субъектов.  

3.  частная собственность на средства производства. 

4.  ограниченность ресурсов. 

5.  одинаковые вкусы потребителей  и одинаковая ценовая эластичность 

спроса на товар у покупателей. 

6.  отсутствие информации у экономических субъектов о цене и качестве 

продукции.  

7. высокая рыночная власть у продавца. 

8. высокие барьеры для входа и выхода на рынок. 

 

8. Маша одинаково любит молочный и горький шоколад «Аленка». 

Стоимость этих товаров в магазине «Пятерочка» 85 рублей и 95 рублей соот-

ветственно. Если продавец повысит цену на молочный шоколад на 9%, то, 

при прочих равных условиях,: 

1.  снизится величина ее спроса на молочный шоколад «Аленка». 

2.  увеличится величина ее спроса на молочный шоколад «Аленка». 

3.  величина ее спроса на молочный шоколад «Аленка»  не изменится. 

4.  уменьшится ее спрос на молочный шоколад «Аленка». 

5.  увеличится ее спрос на молочный шоколад «Аленка». 

6.  ее спрос на молочный шоколад «Аленка» не изменится. 

7.  снизится величина ее спроса на горький шоколад «Аленка». 

8.  увеличится величина ее спроса на горький шоколад «Аленка». 

9.  уменьшится ее спрос на горький шоколад «Аленка». 

10. увеличится ее спрос на горький шоколад «Аленка». 

11. ее спрос на горький шоколад «Аленка»  не изменится. 

 

 

 

9. «Рынок — это не просто совокупность индивидуальных решений, это 

система, которая действует в соответствии с определенными законами и 

принципами.» (А.Смит) 

Укажите процессы, которые происходят непосредственно на рынке то-

варов: 

1.  учет и общественная оценка реализуемых благ. 

2.  извлечение покупателями полезности при потреблении благ. 

3.  добровольное отчуждение своей собственности и присвоение чужой. 

4.  перераспределение доходов в пользу лучше хозяйствующих субъектов. 

5.  выравнивание доходов населения в стране. 

6.  возмещение затрат продавцам и получение ими прибыли. 

7.  удовлетворение потребностей покупателей. 



8.  увеличение доходов у покупателей. 

9.  совершенствование организации  производства благ. 

10. улучшение качества реализуемых благ. 

 

10.  Скупец, не причитай, что плохи времена. 

Все, что имеешь, — трать. Запомни: жизнь одна. 

Сколь злата ни награбь, а в мир иной отсюда 

Не унесешь, представь, и горсточки зерна. (Омар Хайям) 

Если реализовать предложенный принцип использования доходов, то 

это будет способствовать, при прочих равных условиях, 

1.  снижению инфляции.  

2.  снижению безработицы. 

3.  снижению эффекта бережливости. 

4.  росту совокупного спроса. 

5.  увеличению занятости. 

6.  уменьшению  количества предпринимателей в стране. 

7.  сокращению налоговых поступлений в государственный бюджет. 

8.  увеличению нормы амортизации. 

9.  усилению мультипликационного эффекта в экономике. 

10. увеличению коэффициента Джини. 

11. ослаблению эффекта акселерации в экономике. 

 

  



Тест № 4 

В каждом вопросе из предложенных вариантов ответа нужно выбрать един-

ственный верный ответ. Каждый правильный ответ оценивается в 5 баллов. 

 

1. На аукционе продается кондитерская фабрика «Сластена». Известно, 

что на фабрике 100 установок по производству леденцов, шоколадных конфет 

и карамели. Фабрика работает 25 дней в месяц круглый год и выпускает 2 

тонны карамели, 4 тонны шоколадных конфет и тонну карамели в год. Ны-

нешний владелец получает с одной установки чистого дохода 100 рублей в 

день. Определите минимальную сумму (руб.), за которую владелец фабрики 

готов ее продать при ставке банковского процента 8% . 

1. 3 000 000. 

2. 3 240 000. 

3. 27 000 000. 

4. 30 000 000. 

5. 32 000 000. 

6. 37 500 000. 

 

2. Клиенты открыли в банке депозиты на сумму, соответственно, 14000, 

22000 и 18000 руб. Банк выплачивает своим вкладчикам 4% годовых. Норма 

обязательного банковского резервирования составляет 3 %. Какой процент 

установит банк фирме за кредит, если он намерен получить прибыль в раз-

мере 4000 руб.?  

1. 7,64 %. 

2. 11,76 %. 

3. 7,41 %. 

4. 11,41 %.  

5. 7,00 %. 

6. 12,00 %. 

 

3. Функция общих издержек фирмы имеет вид: TC=0,5Q2 +2Q, функция 

спроса на ее продукцию: P=10-0,5Q.  В данном случае степень рыночной вла-

сти фирмы, по Лернеру, составляет 

1. 0 %.  

2. 10 %. 

3. 25 %. 

4. 30 %.  

5. 50 %.  

6. 100 %. 

 

4. Рассчитайте объем наличных денег в  обращении, если известно, что 

на  счетах в банках находится 5 млрд ден. ед., ЦБ установил норму резервиро-

вания на уровне 5%, а коэффициент депонирования равен 0,2. 

1. 1 000 000 000 ден. ед. 



2. 25 000 000 000 ден. ед. 

3. 250 000 000 ден. ед. 

4. 4 750 000 000 ден. ед. 

5. 10 000 000 000 ден. ед. 

6.100 000 000 ден. ед. 

 

5. Предприятие производит объем продукции Q, используя такие объ-

емы ресурсов, при которых предельный продукт от использования оборудова-

ния превышает предельный продукт от труда в 2 раза. Ставка оплаты за 

аренду единицы оборудования превышает ставку оплаты труда в 3 раза. В це-

лях минимизации производственных издержек при заданном объеме продук-

ции руководству предприятия следует  

1. сократить численность работников на предприятии и увеличить аренду 

оборудования. 

2. увеличить численность работников на предприятии и увеличить аренду 

оборудования. 

3. увеличить численность работников на предприятии и уменьшить аренду 

оборудования. 

4. увеличить аренду оборудования на предприятии.  

5. сократить численность работников на предприятии и уменьшить аренду 

оборудования. 

6. сохранить объемы используемых факторов производства. 

 

6. Функции спроса на товар и его предложения имеют вид: 

P = 100 – 0,5Qd  и  Qs = 4p - 100.  

В результате введения государством фиксированной цены возник дефи-

цит в объѐме 60 штук товара. В данном случае фиксированная цена по срав-

нению с равновесной ценой была установлена на …… меньше 

1. 25 ден.ед. 

2. 20 ден.ед. 

3. 15 ден.ед. 

4. 10 ден.ед. 

5. 8 ден.ед. 

6. 5 ден.ед. 

 

7.  Общие производственные издержки фирмы представляют собой  

функцию: TC = 3Q2 + 7Q + 280, где Q – число произведённых единиц товара. 

При производстве 7-ой единицы товара предельные издержки составят  

1. 49 ден.ед. 

2. 40 ден.ед. 

3. 28 ден.ед. 

4. 21 ден.ед. 

5. 12 ден.ед. 

6.  9 ден.ед. 
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8. В отчетном году номинальный ВВП страны увеличился по сравнению 

с предшествующим годом на 500 млн ден. ед. и составил 3000 млн ден.ед. Если 

дефлятор ВВП вырос за год со 100 до  125, то …  

1. инфляция увеличилась на 20%. 

2. реальный ВВП снизился на 4%  

3. реальный ВВП увеличился на 20%. 

4. номинальный ВВП увеличился на 25%. 

  

  


